



臺灣嘉義地方檢察署新聞稿

Taiwan Chiayi District Prosecutors Office Press Release

發稿日期：114年9月11日

連絡人：主任檢察官江金星

聯絡電話：(05) 2782601*512

嘉義地檢署主任檢察官剖析便民與圖利界線

強化公務員綠能與廉政法治素養

綠能是國家重要政策，攸關經濟與產業發展，嘉義地檢署與嘉義市政府衛生局為打造透明廉潔的組織文化、強化公務員對廉政規範與綠能政策透明化的認識，並提升基層人員在執行相關法律時的敏感度與行政判斷力，避免行便民作為變成圖利不法行為，昨(10)日特別舉辦「114年區辨圖利與便民-以政府採購法、綠能為例」宣導講習，由嘉義地檢署主任檢察官江金星主講，協助同仁釐清合法行政與便民服務間的界線。

江主任檢察官在講座中指出，「依法行政」是法治國家最根本的原則，其以「圖利罪」為講習核心，針對公務員在職務範圍內，深入說明便民措施與非法圖利行為兩者的區別，並表示隨著綠能產業重要性的提升，承辦同仁往往需要面對來自民意、業界或社會的多重壓力，如何在遵循法令的前提下，理解圖利與便民的差異，並能維持行政中立與程序正義，已成為各公務同仁必須面對的重要課題，也是本次宣導講習的重點。

另江主任檢察官更以偵查綠能弊案豐富經驗及實際案例，讓在場與會人員清楚明瞭如何區分「圖利」與「便民」，解說圖利罪要件及判決案例，以及裁量權的行使分際，提醒公務員同仁主動學習再生能源與採購相關法令，以提升自我保護，避免因不熟悉法令而觸犯法網，因實際上許多涉犯圖

利罪的案例中，公務員並無惡意，僅僅係因對相關法規的理解不足而不小心違法。最後江主任檢察官期勉嘉義市政府衛生局同仁都能勇於任事，確保公務人員的公正和專業，共同建立優質廉能的團隊，以提升政府清廉形象，實踐廉能政府的核心價值。

嘉義地檢署表示：本署竭力查緝詐騙、黑金綠能等偵查業務，更重視預防宣導作為。近年來詐騙花樣不斷翻新，基本防範守則是冷靜、查證、報警，凡遇異常警訊或不合理話術，請多方查證、撥打165專線查詢或就近向警察局報案。

